

# 头雁领航 群雁奋飞

## ——曹县狠抓基层党建工作侧记

“我们必须把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。”曹县县委书记张乾山在县委党校报告厅举办的“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课上的讲话，掷地有声，说出了狠抓基层党建的坚定决心。

为了抓好基层党建工作，充分发挥村级（社区）党组织的先锋模范作用，曹县把“头雁工程”做为党建工作的重点来抓，确保把农村基层党组织打造一个个战斗堡垒，培养造就一支优秀的农村基层党组织书记队伍，真正做到“头雁工程”领航、脱贫致富奔小康。

圆梦社区是曹县普连集镇的明星社区，正在创建全县“头雁工程”示范村。圆梦新村由晏庄、张庄、王庄寨3个行政村整合而成，总人口2500多人，从小村庄到大社区，要保证社区和谐稳定，群众安居乐业，党员的贡献非常突出。

据报导，“2019消费扶贫市长论坛”日前在江苏省苏州市举办，论坛上发布了《动员全社会力量共同参与消费扶贫的倡议》，倡导各地出台政策措施，搭建展销平台，拓展销售渠道，让贫困地区农产品顺利销售。

消费扶贫，是指社会各界通过消费来自贫困地区和贫困群众的产品与服务，帮助贫困群众增收脱贫，是社会力量参与脱贫攻坚的重要途径，是精准扶贫、精准脱贫的题中应有之义。大力实施消费扶贫，有利于动员社会各界扩大对贫困地区产品和服务消费，有利于调动贫困群众依靠自身努力实现脱贫致富的积极性，也有利于促进贫困群众稳定脱贫和贫困地区产业发展。

应当看到，脱贫攻坚战开展以来，贫困地区产业扶贫的力度普遍加大，但随着生产能力的不断提升，农产品“卖难”问题愈来愈突出。基于此，总结交流推广推进消费扶贫的好做法好经验，探讨全社会参与消费扶贫的新路径，可谓正当时。这既能化解贫困地区农产品“卖难”问题，又能让全社会为脱贫攻坚作贡献。更重要的是，消费扶贫有助于一些贫困群众克服“靠着墙根晒太阳、等着别人送小康”的无所作为的懒汉思想。

当前，脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。各地区各帮扶部门继续坚持其他扶贫模式的同时，积极采用消费扶贫等方式，集中力量攻克深度贫困堡垒。



社区党支部书记赵奎告诉记者，所有工作自己积极带头，为群众做好服务。同时，把49名党员分成5个党小组，把社区分成5个区块，每个党小组负责自己区块内环境卫生、邻里关系、扶贫帮困等工作，把服务送到群众家中，形成了“头雁行在前，群雁共奋进”的良好态势。

圆梦社区的群众不仅居住环境好了，而且致富也有了门路。赵奎告诉记者，在社区旁边就是新建的曹县中小企业孵化园，入驻企业上百家，社区有800多人在孵化园打工，每天平均工资能有120元左右。党支部还把20多名劳动能力差的人员，介绍到附近工厂，给他们安排一些轻便的工作，让他们也能挣工资，大家共同富裕。

曹县组织部长朱雷在为基层党支部书记讲党课时说：“农村富不富，关键靠支部；支部强不强，关键看班长。支部书记作为党支部的班长，作为‘领头雁’，

发挥着重要的引导、示范、带头作用。”

作为曹县“头雁工程”品牌创建重点，建设村之一的王集镇李庄村，通过发动群众成立种植专业合作社，流转土地1800多亩，发展高粱、金银花、芦笋等特色种植业，改变了过去单一的传统种植模式，提高农副产品的附加值，增加收入。

该村党支部书记王玉忍告诉记者，2017年村里成立养殖专业合作社，吸收100余户群众加入，养殖中山羊和小尾寒羊，年存栏量1540只，出栏量3978只，实现收入300余万元。同时他还积极鼓励引导村内青年参加电商培训，在网上出售当地的农副产品和工艺品，目前村内淘宝网店达40多家。

为了增加村集体经济收入，王玉忍还

带领党支部一班人积极探索增收途径，通过盘活集体“三资”、加大土地流转力度、建设扶贫车间大棚等举措，使村集体经济从无到有，村集体经济年收入达45.3万元，为“头雁工程”树立了标杆。

普连集镇圆梦社区、王集镇李庄村只是曹县推进“头雁工程”品牌创建的一个缩影。据了解，在曹县，为了深入推进“头雁工程”，先后开办支部书记培训班8期，每期100人，通过课堂讲座、现场观摩、外出考察等方式，对全县所有村党支部书记轮训一遍，使基层党支部书记发展经济的能力进一步提升，政治品格得到进一步锤炼，涌现出一大批素质优、能力强、懂管理、会引领农业农村发展的“头雁”。

通讯员 陈付明 记者 咸宾

### 提升基层党组织建设 打造八大“红色品牌”

## 让消费扶贫力度再大一些

贫困群众稳定脱贫和贫困地区产业发展。

应当看到，脱贫攻坚战开展以来，贫困地区产业扶贫的力度普遍加大，但随着生产能力的不断提升，农产品“卖难”问题愈来愈突出。基于此，总结交流推广推进消费扶贫的好做法好经验，探讨全社会参与消费扶贫的新路径，可谓正当时。这既能化解贫困地区农产品“卖难”问题，又能让全社会为脱贫攻坚作贡献。更重要的是，消费扶贫有助于一些贫困群众克服“靠着墙根晒太阳、等着别人送小康”的无所作为的懒汉思想。

当前，脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。各地区各帮扶部门继续坚持其他扶贫模式的同时，积极采用消费扶贫等方式，集中力量攻克深度贫困堡垒。

通讯员 刘玉江 记者 刘卫国 摄



在鄄城县旧城镇芦庄村，有一个“精准扶贫车间”格外引人注目。车间里摆放着30多台电动缝纫机，来自村里的30多名工人正娴熟地操控着机器，这里就是罗娜的缝纫制衣加工车间。

近日，记者来到芦庄村，见到了刚生完孩子十几天的罗娜。她笑着告诉记者：“订单太多了，刚生了孩子也不能安心静养几天。”

罗娜1987年出生，初中毕业后就到青岛服装厂打工，至今没换过别的工作。刚到青岛服装厂的时候，罗娜对缝纫技术一窍不通，但是她好学、肯干，没多久就成了熟练工。在进厂的第4个年头，罗娜被厂里选送进了缝纫技校，学了一年“制衣打版”。“从技校学成归来后，我就在厂里做‘打版工’，那时候，一件衣服的制作流程我基本都会了。”罗娜说。

时光荏苒，转眼罗娜到了该出嫁的年龄。经人介绍，她嫁到了旧城镇芦庄村。“结婚后，不想在外面打工了。在服装厂待了7年多，也积累了一定的经验，我就和对象一起商量，在家做服装加工。”罗娜说。

罗娜去厂里辞职时，给青岛服装厂的老板说出了自己的想法。“知道我想创业，服装厂老板很支持我，不仅送给了我十几台缝纫机，厂里的活也交给我做。”罗娜说。

有了青岛服装厂老板的支持，罗娜的创业之路还是比较顺利的。很快，她便在家做起了服装加工。“村里的妇女大多都会做点缝纫活，就算不会的，教上几天就会了。”罗娜说。

罗娜在家里做了三年服装加工，村里就建起了扶贫车间。罗娜便把服装加工点搬到了车间里。与此同时，她又增加了几十台缝纫机，工人也从最初的十几个增加到了30多个。“她们要照顾老人、孩子，还得忙地里的活，根本没法出去打工。在这里，离家近，既能挣钱，家里啥活也不耽误干。”罗娜说。

芦庄村村民刘纪红，婆婆常年有病，身边离不开人。丈夫身体也不好，只能做一些简单的工作。夫妻两人都不能出去打工，还有一大家子人要养活，生活很困难。现在她在车间打工，每月都能有2000多元的收入，而且还不耽误照顾婆婆。“我一个月工资2000多元，做得快了还能更多一点。你看这里，开着空调，还有人说话，干活一点不累，多好啊。”刘纪红开心地告诉记者。

在车间里有很多妇女，之前她们从来没有机会出去工作赚钱。除了种地、看孩子，其他时间都用来消磨了。现在，车间开在了家门口，而且还是适合她们做的工作。通过双手赚钱，体现了自己的存在价值，这点让她们心中充满了“获得感、幸福感”。同时，对于罗娜，她们也充满了感激。“要不是罗娜从青岛回来，我们也不好找地方赚钱啊。别看她年纪不大，可能干了。车间一会儿也离不开她，刚生了孩子也不能歇一会儿。”刘纪红心疼地说。

在和记者交谈的过程中，罗娜的手机一直响个不停。她告诉记者：“客户都是把衣服的款式发到我手机上，我再告诉车间的工人们具体怎么去做。做衣服虽说看着简单，但也不能马虎。”

通过自学，罗娜还学会了“制衣打版软件”，在电脑上操作就可以了，比以前的手工“打版”轻松多了。

记者 焦同帅 刘永霞

## 荣归故里 创业圆梦

### “乡呼县应”构建“属地管理”工作新机制

单县讯（通讯员 刘厚珉 郭法保）

今年以来，单县“推陈出新”构建“属地管理”工作新机制，加快建立边界清晰、分工合理、权责一致、运行高效、依法保障的基层管理体制，推进基层治理体系和治理能力现代化。

单县县委编办制定了《单县“属地管理”事项工作流程和“乡呼县应、上下联动”工作机制》，详细编制县乡主体责任和配合责任，作为县乡履责、监管和问责责任界定的重要依据。并按照市级清单划定的52项职责任务，逐项研究确

定工作运行流程，画好职责规范“施工图”。

在“单县百姓管家”平台的基础上，建立“乡呼县应、上下联动”工作机制，乡镇（街道）合理利用该平台开展对辖区内日常事务的监管和复杂事项、突发事件的限时解决，将52项具体事项用“\*”标出，方便识别。通过软件，集接收、派单、办理、督办的全周期可控的大数据自动化管理于一体，实现了事项管理的精细化、智能化、高效化、制度化，积极构建共建共治共享的社会治理格局。



创业在家乡 富裕在家乡

## 单县1.8亿贴息贷款助力返乡创业

单县讯（通讯员 刘厚珉）近日，山东圣得宝儿童用品股份有限公司车间外，总经理黄克锋正在组织工人装货。谈及返乡创业经历，其感触颇深。他说：“我能在家乡创业成功，完全依靠政府优越的政策支持和良好的营商环境。”

2012年初，黄克锋放弃在外地的高薪职位，返回家乡单县创业，建成了2条婴儿用品生产线，年生产婴儿推车、汽车座椅等系列产品30多万辆。“就在公司迅速发展、渐入佳境的时候，一场大火损失了100多万元，一时陷入了困

境。”黄克锋说，县返乡创业服务中心获悉他的困难和遭遇后，积极与他沟通，助其贴息贷款300万元，很快解了公司的燃眉之急。黄克锋重整旗鼓，恢复了正常生产运转，又研发了数款新品投放市场，同时开通电商销售。目前，黄克锋的公司二期项目竣工后，能够达到年产300万辆童车的生产目标，解决2000人的就业问题。

单县在提升返乡创业服务的同时，大力搭建返乡投资载体平台，让返乡人员创业在家乡、致富在家乡、安心在家

乡。其中作为大学生返乡创业优秀代表的刘莉，就是通过政府协调厂房、手续等建立起了一家粽子食品加工企业。该公司招聘员工时，优先考虑特殊人群和建档立卡贫困户，提供增收致富脱贫的途径。“政府帮助我成功创业，我也要用实际行动为政府分忧、解难。”刘莉说。

近年来，单县把“推动返乡创业、发展归雁经济”作为增添经济发展的新活力，积极搭建创业平台，强化政策扶持，累计为返乡创业人员及企业纾解困难

## 服装订单多 缝纫车间忙

鄄城县旧城镇芦庄村村民罗娜返乡创业记